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1967-ben nemzetközi konferenciát tartottak 
az USA-ban, a Virginia állambeli Williams-
burgban az oktatás válságáról. PHILIP H. 
CooMBSt, az UNESCO Nemzetközi Nevelés-
ügyi Intézetének az igazgatóját kérték fel a 
vitaindító tanulmány elkészítésére. Ebből a 
tanulmányból s az 52 országot képviselő 150 
szakember tanácskozásából született meg 
COOMBS könyve, mely 1968-ban jelent meg. 

A könyvvel kapcsolatban többen vitatták, 
hogy helyes-e az oktatás ..válságáról beszélni: 
nem jelenti-e ez az ismert nagy problémák 
indokolatlan felnagyítását s a világ különböző 
részei és különböző társadalmi rendszerű or-
szágai oktatási rendszerei közti különbségek 
figyelmen kívül hagyását. A könyv ismertetői 
és bírálói többségükben egyetértettek az okta-
tás válságának azzal a meghatározásával, amit 
COOMBS ad: az oktatás válsága abban áll, hogy 
az oktatási rendszerek rendkívül lassan és 
nehezen alkalmazkodnak a gyorsan változó 
világhoz. Abban is egyetértés alakult ki, hogy 
ha világméretű áttekintést ad valaki, akkor 
nem lehet eltekinteni attól a ténytől, hogy a 
világ lakosságának kb. 80%-a fejletlen és 
gyengén fejlett országokban él, ahol gyakran 
nem is az oktatás válságáról, hanem katasztro-
fális helyzetéről beszélnek. COOMBS a williams-
burgi konferencia tapasztalatai alapján ezekkel 
a szavakkal zárja könyvét: „Befejezésül visz-
szatérünk arra, amivel elemzésünket kezdtük: 
az oktatási válság világméretű voltának hang-
súlyozására. Annak az olvasónak, aki ezt min-
den más országra elfogadja, csak sajátjára 
nem, a következőket mondjuk: Lehet, hogy 
igazad van. Mégis arra kérünk, vizsgáld meg 
elfogulatlanul és kritikusan saját országod 
oktatási helyzetét, mert lehet, liogy rosszabb, 
mint amilyennek gondolod. S végül minden-
kinek szólnak az alábbiak: Bármilyen lehet 
a te országod oktatási rendszere, ha -a Föld 
lakóinak többsége súlyos válságban van, akkor 
annak következményeit egyetlen nemzet sem 
kerülheti ki, még a leggazdagabb sem. Az okta-
tási válság mindenki közös ügye." 

Világméretű áttekintést adni az oktatásról, 
illetve annak legjellemzőbb vonásairól, ten-
denciáiról olyan vállalkozás, melynek az olvasó 

rendszerint éppúgy értékeli előnyeit, mint ki-
fogásolja hátrányait. Értékeli, h o g y informá-
ciót kap a világ olyan részeiről is, melyekkel 
kevéssé ismerős, s világtendenciák megismeré-
sekor rádöbben, hogy .országa v a g y régiója 
problémái másutt is megtalálhatók azonos 
vagy hasonló módon. Ugyanakkor hiányolja 
a kellő differenciálást, gyakran úgy érzi, h o g y 
az általános kép keretében nem kap konkrét 
bepillantást a különböző fejlettségű s külön-
böző társadalmi rendszerű országokra jellemző 
jelenségekbe, tendenciákba. 

PHILIP H . COOMBS k ö n y v é v e l k a p c s o l a t b a n 
is lehetnek az olvasónak ilyen érzései. Fej lett 
országban élő olvasónak különösen értékesek 
azok az információk, melyeket a fejlődő orszá-
gokról kap. Mindnyájan ismerjük ezeknek az 
országoknak alapvető problémáját, a nagy-
mértékű írástudatlanságot s nemzeti oktatási 
rendszerük fejletlenségét. De keveset tudunk 
például arról, hogy az oktatási célokra ren-
delkezésre álló szűkös anyagi erőforrások e g y 
része kárbavész a fejlett országok oktatási rend-
szereinek mechanikus átvétele miatt . Gyakran 
olyan iskolatípusok, tantervek stb. jönnek 
létre, melyek távol állnak a helyi v i szonyok-
tól: igényektől s csak arra alkalmasak, hogy 
növeljék az egyéb okokból is nagy lemorzsoló-
dást s olyan fiatalokat képezzenek, akik nin-
csenek felkészülve a gazdasági-társadalmi fej-, 
lődés legsürgetőbb feladataira, például a mező-
gazdaság és a helyi ipar fejlesztésére. Keveset 
tudunk arról is, hogy a képzés költségein túl 
is súlyos nehézségekbe ütközik a külföldi se-
gélyakciók keretében működő pedagógusok 
felcserélése nemzeti tanerőkkel. Afrikában pél-
dául a tanító és a középiskolai tanár évi jöve-
delme 20—30-szorosa az egy főre eső nemzeti 
jövedelemnek, ami társadalmi feszültséget 
okoz, ugyanakkor nem elegendő ahhoz, hogy 
megakadályozza képzett tanerők áramlását 
fejlett. országokba. Arról is keveset tudunk, 
hogy hogyan bonyolódik a fejlődő országok-
ban a szakemberhiány a helytelen foglal-
koztatással és a munkanélküliséggel. Indiá-
ban például, ahol elemi fontosságú az élel-
mezési probléma, az agronómusok 90%-a köz-
tisztviselő a Földművelésügyi Minisztérium 
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apparátusában s csak 1%-a vezet farmot. 
Gyakran munkanélküliek a jól képzett szak-
emberek, mert a népgazdaság perspektivikus 
fejlődésére, nem soron lévő feladataira vannak 
felkészítve. COOMBS könyve bővelkedik a fej-
lődő országok oktatási viszonyait jellemző ada-
tokban, tendenciák feltárásában, nagyban hoz-
zájárul helyzetük, problémáik jobb megér-
téséhez. 

A fejlett országokról viszonylag kevesebb 
új információt kapunk. Hiányérzetet kelt a 
szocialista országokra vonatkozó anyag gyér 
volta. Szembetűnő, hogy a kapitalista orszá-
gok analízisében dominálnak az USA oktatás-
ügyet jellemző jelenségek. (A gazdag bibliog-
ráfiai útmutató is nagyrészt amerikai szerzők 
műveit tartalmazza.) Mindez a szerző szemé-
lyes tapasztalataival magyarázható s azzal, 
hogy a williarnsburgi konferencián résztvevő 
szakemberek nem képviselték arányosan a 
fejlett országokat: 

A szerző oMalásgazdagságtani szakember. 
Érdeklődésének előterében az oktatásnak a 
gazdasági fejlődéssel közvetlenül összefüggő 
kérdései állnak. Rendszerelemzésében azonban, 
melyben igyekszik az oktatás különböző té-
nyezőinek szerves összefüggését feltárni, fontos 
pedagógiai kérdések is helyet kapnak. A szerző 
hangsúlyozza, hogy könyvének fő célja a diag-
nózis, nem a gyógyítás, a válság alapvető 
tényezőinek és tendenciáinak a feltárása és 
a leküzdésére alkalmas stratégia néhány eleme. 
A világ oktatási helyzetét nagyon bonyolult-
nak tartja s meg van róla győződve, hogy 
nincsenek egyszerű, csak bonyolult megoldá-
sok. A megoldások tekintetében nem tart 
igényt többre, mint néhány általános követ-
keztetésre, ami logikusan folyik diagnózi-
sából. 

Mindent egybevetve: időszerű, hasznos és 
gondolatébresztő könyvet adott a magyar olva-
sóknak a Tankönykiadó COOMBS könyvének 
magyarra fordításával. Az oktatás jelene és 
jövője nálunk is a figyelem középpontjában 
áll: az ország vezetését, a pedagógusokat, a 
szülőket egyaránt foglalkoztatja. A jövő helyes 
útjainak megtalálásához kész receptet sehon-
nan se kaphatunk, de a jó megoldásokat a 
nemzetközi tájékozottság is segíti. Néhány pél-
dával szeretném érzékeltetni, hogyan járul 
hozzá ehhez COOMBS könyve. 

Közhely számba megy az a megállapítás, 
hogy az oktatás-nevelés legfontosabb tényezője 
a pedagógus. Ugyanakkor világszerte s a fejlett 
országokban is az tapasztalható, hogy tehet-
séges fiatalok egyre kisebb számban választják 
a pedagóguspályát, s sok művelt, magasan 
kvalifikált pedagógus hagyja el az iskolát. 
COOMBS ezt a jelenséget csak részben tulaj-
donítja annak, hogy a pedagógusok fizetése 
elmarad számos más értelmiségi réteg fizeté-
sétől, s hogy a pedagógusok bérezésében rend-
kívül nehéz érvényesíteni a tudás- és teljesít-

ménybeli különbségeket. Rendkívül fontosnak 
tartja azt is, hogy az oktatás tartalmában és 
módszereiben nem követi a tudományok, és 
a technika fejlődését, kevés lehetőséget ad ,a 
kísérletezésre, az újításra. Azok a tehetséges 
fiatalok, akik pályaválasztásukból eleve'kizárr 
ják a pedagóguspályát, s azok a' képzett és 
művelt nevelők, akik elhagyják az iskolát, nem 
mindig anyagi megfontolásokból ' teszik ezt, 
vagy nem csupán ezért. A nagyobb szellemi 
kielégülés, a rutintól, a sablontól való mene-
külés, az változtatás, az újítás lehetősége nagy 
szerepet játszik éppen az intellektuálisan érté-
kesebb egyéneknél. Ebben az összefüggésben 
mutat rá COOMBS arra, hogy milyen káros 
az, hogy a nevelőképző intézmények a legtöbb 
országban a pedagógiai konzervativizmus ott? 
hónai s nem olyan műhelyek, melyek vonzani 
tudnák azokat, akikben nemcsak a hngyoinár 
nyok iránti szükséges tisztelet, hanem a szük-
séges tiszteletlenség is megvan, s akik az ok-
tatásnak, ennek a természeténél fogva kon? 
zervativ foglalkozásnak a nyughatatlan szel-
lemű reformátorai lehetnének. Első hallásra 
meghökkentőnek, de feltétlenül elgondolkoz-
tatónak tűnik az a gondolat, hogy ma már 
talán nem azon kellene munkálkodni, hogy 
hogyan lehet az egy tanerőre eső tanulók 
számát csökkenteni, hanem annak a feltételeit 
kellene megteremteni, hogy az egyre csökkenő 
számú kiváló tanár tárgyi és módszertani tudá-
sából minél több tanuló profitáljon közvet-
lenül. . 

Világszerte sok szó esik az új, modern oktatási 
módszerekről. A rádió, a televízió, a nyelvi 
laboratóriumok, a programozott oktatás stb. 
— az oktatásnak az újítások iránti gyenge 
fogékonyságának megfelelően — lassan terjed-
nek az iskolákban. Nagyon elgondolkoztató 
CoOMBSnak az a megállapítása, hogy e tekin-
tetben legalább két alapvető problémával ál-
lunk szemben. Az egyik jól ismert: a kikísér-
letezett, helyesnek, a réginél nyilvánvalóan 
hatékonyabbnak bizonyult módszer is nehezen 
liatol be az iskolákba. Hasonlóan fontos azon-
ban az a probléma is, liogy gyakran a beve-
zetett új módszerek sem hozzák meg a bennük 
rejlő hatást, mert' nem illeszkednek bele szer-
vesen az oktató munka egészébe. A hosszú év-
századok alatt kialakult verbális oktatásnak 
megvolt a maga logikája cs összefüggő mód-
szertana: a tanár és a diák munkájának minden 
formája a tanuló önálló gondolkodásának a 
kizárására, puszta receptivitására épült. Ma az 
új oktatási módszerek a legtöbbször úgy tör-
nek be az iskolába, hogy rárakódnak a régi 
módszerekre, COOMBS elérkezettnek látja az 
időt, hogy a pedagógia elméleti művelői és a 
gyakorló pedagógusok igyekezzenek kidolgozni 
egy új módszertant, melyet nem az jellemez, 
hogy mindent elvet, ami régi, hanem szerves 
rendszerbe foglalja mindazokat a módszereket, 
melyek hatékonyabbá teszik a tanulást: a 
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gondolkodóképesség .fejlődését, az ismeretszer-
zést, á készségek elsajátítását. 

A pedagógiai irodalomban és a napi sajtóban 
is kedvelt téma.évek óta a. permanens oktatás. 
Indítéka egy jól felismert társadalmi követel-
mény: gyorsan fejlődő világunkban a legjobb 
iskolában, egyetemen szerzett tudás is foly-
tonos kiegészítésre, revízióra szorul, ha ez 
elmarad, megsínyli az egyén és a társadalom 
egyaránt. Sok merész szó hangzik el és lát 
napvilágot nyomtatásban a permanens okta-
tásról, ae még szerény tett is kevés követi. 
A felnőttoktatásnak, a továbbképzésnek ugyan 
sok és sokféle formája, szervezete alakult ki. 
COOMBS is elismeri, hogy a legkiemelkedőbb 
eredmények a szocialista országokban talál-
hatók. Úgy látja azonban, hogy általában 
jellemző az összefüggő rendszer hiánya, a sok 
párhuzamosság, ötletszerűség s az iskolai és 
iskolán túli oktatás összhangjának a hiánya. 
Úgy véli, hogy a nagy hangzatos szavak s 
gyakran fellegekben járó tervek helyett arra volna 
szükség, hogy a felnőttoktatás, a rendszeres to-
vábbképzés, a permanens oktatás — nevezzük 
bárhogy — ugyanolyan társadalmi elismerést 
és státust kapjon, mint a formális oktatás s ennek 
megfelelően fokozatosan alakuljon ki ahhoz 
hasonló s,azzal szorosan összefüggő rendszere. 

A vezetés-tudomány (management science) 
hazája az USA, Európában nehezen szerzett 
magának polgárjogot. COOMBS az oktatás fej-
lődése szempontjából rendkívül fontosnak 
tartja a vezetésnek, az irányításnak olyan jel-
legű átalakítását, ami a társadalmi munka 
egyéb területein szisztematikusan tör előre. 
Úgy'látszik, hogy e tekintetben nem nagyon 
bízik a "pédágógjisokban s a vezetést szívesebben 

látná neni-pedagógus „managér"-eh kezében. El-
tekintve .éttől az erősen vitatható nézettől, 
azon a megállapításon feltétlenül el kell gondol-
kodni, hogy a tanügyigazgatás történetileg ki-' 

alakult rendszere, amely ma a legtöbb országban 
érvényben van, nincs eléggé felkészülve a ma 
és a holnap feladataira: az oktatási rendszer 
teljesítményeinek kritikai elemzésére s az erre 
épülő tervezésre, rendszeres változtatásra, újí-
tásra. 

Az 5—14 éves gyermekeknek Afrikában kl>. 
60%-a, Ázsiában kb, 50%-a, Dél-Amerikában 
35—40°/o-a nem jár iskolába. Előzetes becs-
lések szerint 1980-ban Afrikóban és Ázsiában 
60—70%-kaJ, Dél-Amerikában 80%-kal lesz 
nagyobb az 5—14 éves gyermekek száma, mint 
196Ö-ban. Ezek a számok már önmagukban 
is mutatják, hogy milyen problémák várnak 
a fejlődő országokra csupán az alsófokú okta-
tás területén. A fejlett országokban az alsó-
fokú oktatás — különböző színvonalon ugyan 
— többé-kevésbé megoldott. Ezekben az orszá-
gokban viszont egyre növekszik az igény a 
közép- és felsőfokú oktatásra. Az oktatás 
továbbfejlesztése feltartóztathatatlan társa-
dalmi igény s a társadalmi-gazdasági fejlődés 
döntő tényezője. A fejlesztés üteme nagy-
mértékben az anyagi erőforrások mennyiségé-
től és ésszerű felhasználásától függ. De egyet 
kell értenünk COOMBS-Szal, hogy a fejlődésnek 
egyéb fontos tényezői is vannak: „Mindenek-
előtt szükség van — pénzért nem vehető — 
eszmékre és bátorságra, a kockázatvállalás és 
a változtatás szándékával alátámasztott ön-
értékelésre. Az oktatás irányítóinak tehát vál-
lalniok kell, hogy szembenézzenek egy olyan 
fejlődéssel, mely kétségessé teszi rendszerük 
működőképességét. A felnőtt férfi nem hord-
hatja gyermekruháit; az oktatási rendszerek 
sem állhatnak sikeresen ellen a szükséges vál-
tozásoknak, amikor körülöttük minden vál-
tozóban van." 

JÓBOBÚ MAGDA 
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' Örömmel üdvözöljük, hogy az ELTE tekin-
télyes, külföldnek szánt sorozatában a peda-
gógiai és .pszichológiai időszakos kiadványok 
is megindultak. Az Annales ez új darabjának 
szerkesztőbizottsági elnöke RADNAI BÉLA volt, 
a szerkesztés munkáját TÓTH GÁBOR végezte. 
A tömör, 8—10 oldalas tanulmányok téma-
választásukkal, legtöbb esetben metodológiai 
szabatosságukkal és új eredményeikkel is, jog-
gal. tarthatnák számot nemzetközi érdeklő-
désre. 

NAGY SÁNDOR professzor Tanulás és tanítás 
című,, angol nyelvű közleményében felveti azt 

a problémát, hogy a didaktika ugyan sok 
igazolt tudományos anyagot kaphat készen a 
tanuláspszichológiától, de a tanulás folyamatát 
mégis a maga sajátos szempontjából kell vizs-
gálnia: mint ismeretszerzést, mint a kultúra 
értékes tartalmainak a személyiségbe való be-
építését, a gondolkodás és cselekvés lehetően 
teljes egységében, az interiorizálás minél maga-
sabb szintjén. A tanulás didaktikailag leglé-
nyegesebb mozzanatát tehát a művelődés fogal-
mával lehet megragadni. A tanítás pedig nem 
kevesebb a szerző szerint, mint éppen ennek 
a komplex művelődési folyamatnak az irányí-
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